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Ubungsblatt 7

Besprechung der miindlichen Aufgaben am 2.—5. 12. 2008
Abgabe der schriftlichen Losungen bis zum 9. 12. 2008

Aufgabe 48 10 Punkte
Eine Permutation w eines Wortes v entsteht durch beliebige Umordnung der Buch-
staben von v. Fiir eine Sprache L C X* sei

perm(L) = {w € ¥* | w ist eine Permutation eines Wortes v € L}.

(a) Zeigen Sie, dass REG nicht unter dem perm-Operator abgeschlossen ist.
(miindlich)

(b) Sei A eine kontextfreie und B sei eine regulire Sprache. Zeigen Sie, dass dann
AN B kontextfrei ist. Missen dann auch die Sprachen A\ B und AA B kontextfrei

sein? (7 Punkte)
(¢) Zeigen Sie, dass auch CFL nicht unter dem perm-Operator abgeschlossen ist.
(8 Punkte)
Aufgabe 49 10 Punkte
Welche der folgenden Sprachen sind kontextfrei? Begriinden Sie.
(a) Ly = {a'b™a™ | m < max(l,n)}, (miindlich)
(b) Ly ={w € {a,b,c}* | #4(w) < #p(w) < #.(w)}, (mdindlich)
(¢) Ly ={a™™ | 0 <n <m < 2n}, (5 Punkte)
(d) Ly = {bababab---ba"tba™b | n > 1}. (5 Punkte)
Aufgabe 50 miindlich

Die Funktion lyeq (lxsr) weise einer Sprache L, die die Konklusion des Pumping-

Lemmas fir regulire (kontextfreie) Sprachen erfiillt, ihre Pumpingzahl und allen

anderen Sprachen den Wert co zu. Eine Sprache T' C ¥* {iber einem undren Alphabet

Y = {a} heiit tally. Zeigen Sie:

(a) Fir jede Sprache L gilt lyp(L) < lyeg(L).

(b) Fir jede tally Sprache T' gilt I (T') = lyeg(T).

(c) Fir jede tally Sprache T' C {a}* mit | = l,¢,(T) < oo gilt: Falls a”, n >, zu T
gehort, so enthilt T auch alle Worter a4, i > 1.

(d) Eine tally Sprache T ist genau dann regulédr, wenn l,.,(T) < oo ist.

(e) Es gibt keine tally Sprache in CFL — REG.

Aufgabe 51 Zeigen Sie mittels der Sprache 5 Punkte

L=1{d'Vctd |i=0oder j=k=1},

dass die Umkehrung des Pumping-Lemmas fiir kontextfreie Sprachen im Allgemeinen
falsch ist.

Aufgabe 52 miindlich
Welche Sprachen kénnen von PDAs erkannt werden, die Uberfithrungsfunktionen der
Form 0: Z x (XU {e}) xI' = P(Z x I'*) haben?

Aufgabe 53 miindlich
Ein EPDA (extended PDA) ist ein 6-Tupel M = (Z,%,T, 6, qo, E). Dabei haben Z,
3, I' und qq die gleiche Funktion wie bei einem PDA und F C Z ist eine Menge von
Endzustinden. Die Uberfiihrungsfunktion hat die Form

0: Zx X" xT™ = P(Z xT7),

wobei {(¢, w,a)|d(q, w,a) # 0} endlich ist. Analog zum PDA tberfiihrt eine An-
weisung qua — py die Konfiguration (g, uv, af) in die Folgekonfiguration (p,v,~v3)
(in Zeichen: (q,uv,af) F (p,v,70)). Das Kelleranfangszeichen entfillt. Die von M
akzeptierte Sprache ist

LM)={xzeX*|3peE:(q,z:e)F" (pee)}

(a) Zeigen Sie, dass {L(M) | M ist ein EPDA} = CFL ist.

(b) Zeigen Sie, dass ohne die Bedingung ,,{(q, w, @) | (¢, w, ) # 0} ist endlich® jede
Sprache L C ¥* von einem EPDA erkannt wird.

Aufgabe 54 Betrachten Sie die Sprache mindlich

L={we{a,b}" [ #a(w) < #p(w)}.
(a) Geben Sie eine kontextfreie Grammatik G fiir L an.
(b) Wandeln Sie G in eine CNF-Grammatik G’ fiir die Sprache L(G) \ {¢} um.

(c) Testen Sie mit dem CYK-Algorithmus, ob das Wort abbab von Threr Grammatik
G’ erzeugt wird.

Aufgabe 55 5 Punkte
Gegeben sei die Grammatik G = (V, X, P,S) mit V = {S, L, R}, ¥ = {a, b} und den
Regeln

P. S— LR, SS,a; L —a; R— SR,b.

(a) Geben Sie eine explizite Beschreibung fiir L(G) an.

(b) Wenden Sie den CYK-Algorithmus an, um die Zugehérigkeit von aaaabb = a*b?
zu L(G) zu testen.
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